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JUBILANTKA RNDr. JANA UHLÍŘOVÁ
Oľga Removčíková

Spoznali sme sa pri práci. Spojilo nás múzeum a botanika. 
Už pekných pár rokov máme veľa spoločného. Aj keď naše 
stretnutia sú občasné, vždy sa na ne tešíme. A  tak nám 
už dlhší čas roky plynú spoločne. Plynú a pribúdajú. Ako 
tie letokruhy. Raz za čas ich aj spočítame. A čudujeme sa. 
Niekedy je naozaj ťažké uveriť, že bytosť, ktorá nám roky 
pripadá rovnaká nielen svojím mladistvým vzhľadom, 
temperamentom, ale aj nezmenenou aktivitou, sa v roku 
2017 zaradila medzi jubilantov – sedemdesiatnikov.

Naša jubilantka RNDr. Jana Uhlířová, rod. Šimeková 
sa narodila 21. februára 1947 v Trnave. Základné vzdela-
nie absolvovala na ZDŠ Kvačalova 18 v Bratislave. V roku 
1965 zmaturovala na SVŠ Novohradská v Bratislave. Po-
tom pokračovala v štúdiu na vysokej škole. Zvolila si od-
bor biológia, ktorý úspešne ukončila na Prírodovedeckej 
fakulte Univerzity Komenského v  Bratislave roku 1970. 
Zo spektra biologických disciplín jej učarila botanika, 
najmä špecializácia geobotanika, v rámci ktorej vypracovala svoju diplomovú i rigoróznu 
prácu na tému „Bučiny Slovenského raja“. Titul RNDr. získala v roku 1974, po absolvovaní 
rigorózneho pokračovania.

Po nástupe do praxe pracovala 20 rokov (od 1. 9. 1970 do 18. 3. 1990) ako odborná 
pracovníčka Botanickej záhrady Univerzity Komenského v Bratislave a participovala na 
viacerých jej vedeckovýskumných úlohách, neskôr i na projektoch Katedry geobotaniky 
Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského. Príležitostne sa podieľala aj na vzdelá-
vacích aktivitách pre študentov. Roku 1985 bola súčasťou tímu odborných sprievodcov 
exkurzie medzinárodnej organizácie ISU (Internationale Stauden -Union) po Vysokých 
Tatrách a Slovenskom raji. Recipročne dostala možnosť zvýšiť si svoju odbornosť absol-
vovaním kurzu „Úvod do flóry a vegetácie Álp“, konanom v Zermatte roku 1986, ktorý 
organizovala bernská univerzita.

Od 19. marca 1990 je zamestnancom Slovenského národného múzea -Prírodovedného 
múzea ako kurátorka botanickej zbierky vyšších rastlín, v rokoch 2001 až 2012 vo funkcii 
vedúcej botanického oddelenia. Popri tom, v rokoch 1996 – 1999 pracovala na čiastočný 
(tretinový) úväzok na Botanickom ústave SAV ako odborná pracovníčka oddelenia geo-
botaniky. Spolupráca na projektoch Slovenskej akadémie vied pokračuje dodnes – v sú-
časnosti hlavne vo forme spolupráce na príprave knižnej publikácie „Rastlinné spoločen-
stvá Slovenska 6. Lesné a krovinové spoločenstvá“.

Je vydatá a má dvoch dospelých synov. Manžel Ing. arch. Jiří Uhlíř je dôchodca.
Keď sa pozrieme na jej doterajšie pracovné aktivity, vrátane bohatej publikačnej čin-

nosti, vychádza nám, že pomerne veľkú časť života venovala poznávaniu flóry a vegetácie 
horských vápencových oblastí Slovenska, najmä Slovenského raja, Veľkej i  Malej Fatry, 
Nízkych Tatier, Muránskej planiny a Slovenského krasu (Plešivskej planiny). Srdcu blízke 
sa jej stali vápencové bučiny, reliktné vápnomilné boriny a smrekovcové boriny, ale aj hor-
ské skalné a mačinové spoločenstvá či reliktné porasty kosodreviny na vápencovom pod-
loží. V ostatnom čase podľahla čaru a jedinečnosti lesných rašeliniskových spoločenstiev, 
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ktoré študovala v oblasti hornej Oravy a Tatranskej Javoriny. V súvislosti s prezentačnými 
aktivitami sa však rovnako vedela nadchnúť krásou a  bohatou diverzitou nivy Moravy 
či dunajských zákutí. Do slovenskej botaniky priniesla množstvo poznatkov o vzácnych 
a chránených druhoch rastlín. Prispela k hlbšiemu poznaniu viacerých rastlinných spolo-
čenstiev, vrátane opisu nových syntaxónov. Osobitne treba oceniť jej prínos pri spracúvaní 
dokumentačných materiálov o významných botanikoch a zaujímavých osobnostiach, ku 
ktorým určite patria mních Cyprián, Andrej Kmeť, Mária Henrieta Choteková, Pavel Sil-
linger či Magda Runkovičová -Horváthová.

Popri bohatej akvizičnej a vedeckovýskumnej činnosti venovala množstvo času organi-
začnej a  metodickej práci. Podieľala sa na organizácii seminárov, odborne viedla viaceré 
botanické exkurzie. Svoj zmysel pre zodpovednosť a kolektívnu prácu preukázala najmä pri 
plnení úloh, vyplývajúcich z Akčného plánu pre implementáciu Národnej stratégie ochrany 
biodiversity na Slovensku, ktoré Prírodovedné muzeum riešilo v rokoch 1998 – 2010.

Jej práca v múzeu sa spája s početnými prezentačnými a popularizačnými aktivitami. 
K  tým najvýznamnejším patrí spoluautorstvo scenára a  účasť na realizácii botanickej 
expozície SNM -Prírodovedného múzea „Variácie sveta rastlín“ (1997 – 2005), expozície 
„Zázrak prírody – Biodiverzita sveta“ sprístupnenej v roku 2006, a hlavne expozície „Zá-
zrak prírody – Biodiverzita Slovenska“ sprístupnenej v roku 2010. V nich mala možnosť 
skĺbiť svoje odborné znalosti s citom pre estetično a význam detailu.

Medzi úspešné prvotiny výstavných projektov pod jej kurátorstvom patrili netradičné 
výstavy „Zo sveta ruží“ (r. 1992, živé ruže) a „Vianoce a aranžovanie sušených kvetín“ (na 
prelome r. 1992 a 1993), ale aj „Klenoty slovenskej flóry na fotografiách Dušana Slivku“ 
(r. 1994 v Bratislave, s reprízami v Martine, Leviciach, Banskej Bystrici a Žiline v r. 1995), 
alebo výstava kresieb Kataríny Cigánovej „Život s rastlinami“ (r. 1992, s reprízami v Prahe 
a Brne r. 1993 a v Jihlave a Rokycanoch r. 1994), ktorú pripravila a realizovala v spolu-
práci s dr. Vozárovou. Z množstva ďalších výstavných projektov treba spomenúť výstavu 
„Dunaj v toku času“ (1995 – 1996), kde ako garant botanickej časti prispela nápaditými 
inštaláciami rastlinného materiálu ku zjednoteniu odlišných tém rozsiahlejšieho projektu 
kmeňových múzeí Slovenského národného múzea. K nezabudnuteľným zážitkom patrila 
bezbariérová inštalácia výstavy „Nivou Moravy“, ktorej bola spoluautorkou a komisárkou 
(2000 – 2001). V roku 2002 bola spoluautorkou scenára a komisárkou premiéry úspešnej 
spoločnej výstavy slovenských múzeí s prírodovedným zameraním „Slovensko – prírod-
ný klenot v srdci Európy“, s reprízami v Martine, Košiciach a Spišskej Novej Vsi. Svojou 
troškou prispela pri príprave či realizácii ďalších výstav, ako „Ohrozená príroda“ (1990 – 
1994), „Orbis sensualium pictus J. A. Komenského“ (1992 – 1995), „Čo dala príroda Ame-
riky ľudstvu“ (1992 – 1993), „Zo starých zbierok“ (1994 – 1995), „Prírodné motívy na 
platidlách ako odraz vývoja myslenia človeka“ (1995 – 1996), „Niva Moravy očami detí“ 
(2001), „Príroda Dunaja“ (od r. 2001 na lodi Kriváň), „Krása z hlbín pralesa“ (2003), „120 
rokov SNM“ (2013  – 2014). Z  prevzatých výstav patrili medzi najúspešnejšie „Plánky“ 
(2001) a „Zelená divočina na rieke“ (2004 – v spolupráci s rakúskym Národným parkom 
Donau -Auen).

Z  jej prekladateľských aktivít stojí za zmienku najmä titul „Veľký obrazový atlas lesa“ 
(preklad 484 strán z českého rukopisu s prihliadaním na nemecké vydanie + zostavenie 
registrov) a preklad časti knihy „Príroda Európy“ z anglického originálu, ktorý dostal ako 
celok cenu Literárneho fondu za rok 1998. V  rámci odbornej spolupráce sa významne 
podieľala na príprave celovečerného hraného filmu „Lietajúci Cyprián“.

Z nepreberného množstva prednášok a referátov treba pripomenúť najmä témy z ostat-
ných rokov, ako napr. Záhadný mních a jeho herbár, Po stopách Andreja Kmeťa, Botanik 
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Andrej Kmeť, Príspevok k diverzite rodu Rosa v oblasti Sitna, Čo (ne)vieme o botanickej 
zbierke Andreja Kmeťa, Cypriánov herbár ako okno k poznaniu liečiteľstva v Červenom 
Kláštore, Pohľad do Cypriánovho herbára a mnoho ďalších. Recentný záujem o fenomén 
vrchoviskových komplexov Slovenska bol pretavený do prezentácií na medzinárodnom 
fóre (26. Congress of the Europaean Vegetation Survey, Bilbao, Spain 2017 a Symposium 
Biogeography of the Carpathians, Cluj -Napoca, Rumania 2017).

RNDr. Jana Uhlířová je dlhoročnou členkou Slovenskej botanickej spoločnosti pri SAV, 
kde v rokoch 1993 – 1999 bola členkou Hlavného výboru a predsedníčkou Sekcie sys-
tematickej botaniky a geobotaniky. V roku 1997 jej bol udelený titul Zaslúžilý člen SBS, 
v roku 2007 Čestný člen SBS. V roku 2007 získala aj Holubyho pamätnú medailu. Za svoju 
prácu v SNM dostala v roku 2017 striebornú Pamätnu medailu.

Významné životné jubileá sú vždy vzácnou príležitosťou poďakovať jubilantovi za jeho 
doterajšiu prácu, spoluprácu, kolegialitu a vzácne chvíle s ním strávené. Dovoľ preto, milá 
naša jubilantka, Janka Uhlířová, aby som tak urobila nielen za seba, ale za všetkých mú-
zejníkov, botanikov a spolupracovníkov, ktorí Ti prajú pevné zdravie, veľa tvorivých síl 
a spokojnosť v ďalšom pracovnom i rodinnom živote.
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